

万民洒泪送赤子 学海呜咽别巨匠

各界深情 送别钱学森

6日清晨,轻雾弥漫,阳光微露。八宝山革命公墓前,鬓发苍苍的耆老郭益民手捧9朵菊花,伫立在清冷风中。

中国航天之父、著名科学家钱学森遗体告别仪式于6日上午举行。虽然素昧平生,这位来自解放军第二炮兵的老人特意在早上6点多赶来送钱老最后一程。他说:“9代表长久。我以9朵菊花悼念在98岁高龄去世的钱老,祝愿钱老在九泉幸福快乐。”

7点刚过,赶来为钱老送行的人越来越多,有人手捧鲜花,有人手捧照片,64岁的钱永贤拉着一只行李箱,风尘仆仆地赶来。

钱永贤是钱老的堂侄,他昨天从杭州坐上火车,早上5点多抵京后就直奔这里。虽是钱老的亲人,但钱永贤只在1955年钱学森一家回国时见过大伯一面,那一年他还在上小学。

灵堂内,黑幔轻垂,哀乐低回。黑底白字的“沉痛悼念钱学森同志”的横幅下,钱学森静静躺在层层鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜艳的党旗。

火箭研究专家、曾担任钱老助手的刘均涛至今仍清楚地记得:“钱老对工作严谨、对同事随和,总是强调要对人民负责、对科学负责。他的思维方法和科研方式到现在都对我的工作有着指导意义。钱老走了,我们会继承他未完成的事业。”

加拿大华裔秦伟专程回国送别钱老:“钱老学术报国的崇高情怀一直在激励着广大海外学子。”一种人格可以激励人的一生,一次见面也可以叫人铭记一生。

71岁的华泽顺曾与钱学森有过一面之缘,也早早地从位于通州区的家赶来送别钱老。1961年的一天,正在工厂工作的华泽顺被一位长者问及年龄和工作,华泽顺一一回答,但因当时手脏并未与他握手。后来厂长告诉他,那是钱学森。没能与钱学森握手成为这位老人一生的憾事。

送别不仅是为了缅怀,更是为了未来。上海交通大学学生联合会主席吴喆莹作为钱学森母校的学生代表来到北京:“为了怀念钱学长,我们学子自发聚集在学校的学森路上,在树上系满了遥寄我们思念的黄丝带。”

“林花谢了春红,太匆匆,那就把他最灿烂最动人的身姿养在心中。”吴喆莹诵读着同学写的小诗,表达着莘莘学子对学长的无比敬意。“学长已去,但他的学术精神却永驻心间。”

乡亲们来了:“钱老,家乡人民永远怀念您”的条幅下站着数十名故乡人;校友们来了:“沉痛哀悼钱学森学长——北师大附中”上密密麻麻写满了数百个学生的签名;同事们来了:“沉痛悼念敬爱的老院长钱学森同志——中国运载火箭技术研究院”

先人已去,后代可期。薄雾渐渐消散,阳光初绽。送行的人越聚越多……

新华社记者 胡浩 赵超



11月6日,北京海淀实验中学“钱学森班”师生手持菊花参加钱学森同志遗体告别仪式。新华社发



11月6日,来自航天十三所的职工们打着横幅,准备向钱学森同志遗体告别。新华社发



11月6日,来自北师大附中的师生们打着横幅,准备向钱学森同志遗体告别。新华社发

赤子丹心为中华

——钱永刚追忆父亲的最后岁月

98岁的钱学森走了。

他生命中的最后岁月是如何度过的?生前还关心哪些问题?作为钱老之子,61岁的钱永刚日前接受新华社记者专访,追忆了父亲生前的最后岁月。

“他希望更多人理解、运用晚年的学术思想”
年事已高的钱学森,仍然心系系统科学和沙产业等事业的发展。钱永刚说:“他关注的就是两个方面的材料,一个是系统科学方面的材料、观点,谁谁提出什么新的观点,运用在哪个工程项目上,等等;第二方面,就是他晚年提出的沙产业、草产业的观念。现在甘肃、内蒙古运用这些理论,都取得了好的效果。这两方面的材料如果有的话,他就会看一看。新发展、新认识,他都感兴趣。”

对父亲的心愿,钱永刚十分了解,他接着说:“他希望更多人理解、运用晚年的学术思想。因为岁数大了,自己不能冲锋陷阵了,但是别人可以运用这些东西。”

“老爷子一直很关心国家发展”
钱老生前的那张床上,摆放着一张移动桌。桌上,经常放着一些报纸和文件。钱永刚说,父亲的晚年“每天主要是翻报纸,看看标题,有些标题感兴趣,就叫工作人员念一下。他还看一些期刊,秘书每天都送,也翻一两本”。

“老爷子一直很关心国家发展。”钱永刚告诉记者,“报纸上大的事情他都知道,思想上还是蛮活跃的。”

“这个问题应该引起国家的高度重视”
教育和人才培养一直是晚年钱学森关注的问题。近年来,中央领导多次登门看望时,钱学森当面就“创新人才”培养问题提出了建议,还提出了“处理好科学和艺术的关系,就能够创新,中国人就一定能够超过外国人”的观点。

谈起这一话题,钱永刚说,父亲多次说过,高校要按照培养科技创新领军人才的模式来办。“他认为,我们目前大陆境内所有的大学没有一所大学是按照这个模式办的,所以培养出来的学生不敢说前人没有说过的话,不敢做前人没有做过的事,说这是教育体制的问题,进入21世纪了,这个问题应该引起国家的高度重视,否则总有一天会发现,我们国家什么都有,就是没有高质量的人才。”

“生活水平高了,更有条件出成果,为什么还弄不成?”
钱永刚今年曾经去过一趟上海,参观了制造国产大飞机的工厂。回来后,他将所见所闻告诉父亲。

“我那次去上海,参观飞机总装厂,一看发动机是买外国的。一听我说这个,他就笑了。我明白,他这一笑的含义——中国自己设计的大飞机将来能升空,是好事,总比买外国的好的。但是不带动,发动机还要买外国的。”钱永刚告诉父亲,现在是两条腿走路,一方面先把飞机飞上去;一方面国内有人在研制飞机发动机,关键是尽快让国产货实用。

直至晚年的最后岁月,钱学森的心中仍然对自主创新寄予厚望。钱永刚继续讲述钱学森的晚年岁月:“汽车广告,一看,都是外国汽车,他就说,泄气泄气。我说中国汽车也是‘外国心’……听到这,他就不高兴了,说,人都干什么去了?现在生活水平高了,更有条件出成果,为什么还弄不成?”

新华社记者 李斌

钱学森“拒官”是一面镜子

98岁的钱学森老人平静地走了。一生中钱学森曾经多次顽强、执著地“拒官”,引人折服而深思。

据跟随钱学森多年的秘书涂元季透露,1984年,中国科协一致推荐钱学森为下一届主席候选人,但钱学森本人坚决不同意。他甚至在会上发了火,和别人争得面红耳赤,决不退让,直至惊动中央,中央领导同志出面做思想工作,他才勉强同意做了一届科协主席。

钱学森曾主动而坚决辞去职务和头衔有:全国政协副主席,国防科委副主任,国防科工委科技委副主任,各种学术顾问、名誉会长等。

钱学森为何执著“拒官”?他说:“我想集中余生有限的精力,从事学术研究,这是我的所长。我不是块‘当官’的料。”

钱学森之所以放弃“做官”,是为了分秒必争、宁静治学,把有限的

生命投入探求科学真理的无限努力之中。在钱学森看来,国为重,家为轻,科学最重,名利最轻。他的最高利益就是祖国和人民的根本利益,在强国富民、民族尊严的利益面前,他再没有自己的一己之利。

为什么当今一些科技人员、学者、教授面对金钱、荣誉、地位躁动不安?为什么一些稍有成就的学者不惜荒废自己辛辛苦苦耕耘多年的专业,削尖脑袋去谋求一官半职?一部分学者跑官争官,主观上是缺少钱学森那种淡泊名利、甘于寂寞的科学精神和科学品格,从事科研和学术的动机不那么纯粹,遵循的是“学而优则仕、学而优则利”的学术——利益逻辑链条。

钱学森“拒官”是一面镜子,让那些背离科研本位、沉迷于“官本位”的人多照照自己吧!
新华社记者 王昭坤

钱学森给我们留下了什么

作为一代科学巨星,钱老究竟为后人留下了哪些宝贵的东西?我们又该向钱老学习什么?

伟大的爱国精神

“爱国是钱老一生的动力。”钱老当年在加州理工学院的学生、中国科学院院士郑哲敏接受新华社记者采访时说。

郑哲敏说,钱学森曾在他回国前夕的1954年秋天,请他到家里吃饭,特意让他向钱伟长转达:“美国在二战期间为了提高作战效率,组织了不同的科学家对后勤保障进行运筹管理,系统地调动所有的资源与力量,这是一个发展的方向,对于中国这样一个社会主义国家,运筹学对于国家的平稳发展以及进行庞大的组织工程很有用。”

钱老还特意叮嘱他:“回国后,国家需要你做什么你就做什么。一直都在美国待着,也不知道国内的科研水平有多高,低得有多低。”

崇高的奉献精神

采访陪伴了钱老26年的秘书兼学术助理涂元季,他说的最多的不是钱老的科学贡献,而是他的奉献精神。

“钱老刚回国时住中关村。自上世纪50年代末搬进航天部那套公寓单元房后,就再也没有搬过家。这期间领导曾多次动员他搬家,还表示按全国政协副主席的级别给他盖一栋小楼,可他死活不要。他的理由是‘我现在的住房条件比和我同船回国的人好多了,我不能脱离一般知识分子太远。’”

求实的科学精神

“钱老一生都注意收集和积累资料,给我们作出了榜样。当秘书要注意积累资料,这是他经常教导我的。”涂元季说。

钱学森早年在美国做了20年学问,据统计,前后写了51篇论文。第二次世界大战前夕,钱老随他的老师冯·卡门教授到德国考察火箭技术,回国后他们为国防部撰写了九卷本《迈向新高度》的考察报告,其中有五卷是钱老执笔的。1954年,钱老在美国出版了专著《工程控制论》,还有一本《物理学》的讲义稿,回国后才出版成书。所有的手稿,他一片纸也没随手扔掉,而是完整有序地保存下来了。
新华社记者 顾瑞珍 胡浩

重庆万州涉黑案一审宣判 双胞胎黑老大获刑17年

据新华社重庆11月6日电 重庆市第二中级人民法院6日对万州涉黑案作出一审宣判,“80后”双胞胎黑老大张波、张涛分别被判处有期徒刑17年,并处罚金10万元,12名黑社会性质组织成员分别被判处1年至13年6个月不等的有期徒刑,其余9名“涉黑”被告人分别被判处6个月至9年不等的有期徒刑,其中1人宣告缓刑。

法院经审理查明,2007年以来,李生兄弟张波、张涛纠集社会闲散人员、刑满释放人员,逐步形成以张波、张涛为组织、领导者,以被告人文传建、熊德江、刘小刚、陈小春为骨干成员,以被告人崔浪、谭毅、黄兴建等人为参加者,结构较为稳定,基本成员固定的黑社会性质组织。

张波、张涛为强化组织结构,在内部形成一系列不成文的规定,统一配发杀猪刀,利用组织形成的势力,影

响,采取持械滋事等违法手段强行搭账,与他人合伙在万州区天城镇、熊家镇、董家镇等地开设流动赌场,获取非法经济利益数十万元,用以发放组织成员工资及其他生活开支,支持组织正常运行;在黑社会性质组织形成过程中,以上被告人在万州城区、郊区、农村有组织地多次实施故意伤害、故意毁坏财物、非法拘禁等暴力违法犯罪活动,在万州辖区造成重大影响。

2008年4月至2009年6月,张波、张涛先后与朱耀武、刘伟、刘华莉等人合伙在万州区钟鼓楼街道办事处、周家坝街道办事处、天城镇、熊家镇等地开设流动赌场,并安排文传建、熊德江等人在赌场中维持赌场秩序;为维护赌场安全,还安排谭毅、张元中等人放哨。张波、张涛从其开设的赌场中抽头渔利,从中获取非法经济利益数十万元。

美陆军基地发生严重枪击案

心理健康专家枪杀十多名军人

据新华社北京11月6日电 当地时间5日下午,美国得克萨斯州胡德堡陆军基地发生一名军官开枪行凶的重大枪击案,目前已造成13人死亡、31人受伤。美国军方证实,凶手目前仍活着,但行凶动机尚不清楚。

初步调查显示,制造这起枪击案的是名叫纳达尔·马利克·哈桑的少校军官,今年39岁,来自弗吉尼亚州,已服役8年。胡德堡陆军基地发言人此前曾表示,哈桑已在枪击事件中被击毙,另有两名犯罪嫌疑人被抓。但军事基地指挥官科恩中将后来澄清说,哈桑只是受了伤,目前在宪兵的看押下,伤情稳定。目前军方正在调查这一事件。

最新报告显示,凶手只有哈桑一人。不过,哈桑的行凶动机尚不清楚。据当地媒体报道,哈桑今年7月份刚从一家军事医疗部门调至胡德堡陆军基地担任心理健康专家。有消息称,军方此前正考虑

将哈桑派往海外,目的地可能是阿富汗。曾与哈桑共事过的特里·李说,哈桑曾希望美国政府将军队撤出阿富汗和伊拉克,并经常与支持战争的军方人士发生争吵。

这是有史以来在美国军事基地发生的最为严重的枪击事件。科恩说,除一名警察外,死者基本都是军人。

美国总统奥巴马当天对这一重大枪击案表示震惊,称这起事件是“可怕的暴力大爆发”。目前,胡德堡陆军基地已被关闭。现场电视报道的画面显示,该基地一带有大批全副武装的警察在巡逻,不时传来刺耳的警笛声。有消息说,美国本土其他军事基地随即也提高了戒备等级。

胡德堡陆军基地位于得克萨斯州中部,于1942年9月18日投入使用至今。许多派往海外的美军官兵和从海外奉调回国的美国官兵,出国前和回国后都曾在该基地接受3到6个月的培训。



这是制造这起枪击案的纳达尔·马利克·哈桑少校的资料照片(拍摄日期不详)。新华社/路透

阿巴斯明年不参选

据新华社拉姆安拉11月5日电 巴勒斯坦民族权力机构主席阿巴斯5日晚在拉姆安拉的总统府发表电视讲话,重申他不会参加明年年初举行的巴民族权力机构主席和巴立法委选举,并强调明年1月24日举行大选的日期不会改变。

现年74岁的阿巴斯于2005年1月当选巴勒斯坦民族权力机构主席,他目前还是巴解组织执委会主席、法塔赫领导人。

塞拉亚和解协议破产

据新华社11月6日电 洪都拉斯临时政府总统罗伯托·米切莱蒂5日宣布,他将组建新一届联合政府,但遭罢免总统曼努埃尔·塞拉亚被排除在外。塞拉亚随后宣称,不久前达成的和解协议已经破产。

米切莱蒂和塞拉亚上周达成和解协议,定于5日前联合组阁。不过,两人随后就内阁领导权问题产生分歧,塞拉亚拒绝向联合政府作出任何提名。

日本发生枪击事件

据新华社东京11月6日电 日本神奈川县横滨市6日发生一起枪击事件,造成3人受伤,其中一人伤势严重。枪手本人则自杀身亡。

事件发生后,警方迅速包围了现场,并随后在被占据的办公室内发现枪手倒在沙发上,已经死亡。